SAHKO-OPPI VASTAUKSET Lamppujen kytkenniit

4. Lamppujen kytkennat

Laboratoriotyot

1.

Tyo 1/14, jossa tutkit lamppujen sarjaan kytkennin vaikututusta koko sdhkovirran
suuruuteen virtapiirissd. Mitataan ensin yhden lampun ldpi kulkevan virran suuruus, sitten
kahden sarjaan kytketyn lampun ldpi kulkevan virran suuruus. Tarkkaile tydssd myos
lampun (lamppujen) kirkkautta. Laita alla olevaan taulukkoon tyOstd saatavat tulokset.
Muista kaikissa toissd kirjoittaa mittarin antamat kaikki nollat, silld se kertoo mittarin
tarkkuudesta (,joka nédkyy laskun vastauksen tarkkuudessa)

LAMPPUJEN SARJAAN KYTKENTA (siihkovirta)

Lamppujen Séahkovirta Lamppujen kirkkaus
lukumé&ira (A)
1 0,120 kirkas
2 0,060 ldahes yhtd kirkas
3 0,040 himmenee
4 0,030 edelleen himmenee
5 0,024 tuskin valaisee

Huomaa, ettd lamput ovat samanlaisia.

2. Mitd havaitsit lamppujen kirkkaudesta, kun niiden maarai liséttiin sarjaan kytkennéssa

Mitd enemmén lamppuja, sitd himmedmmin ne paloivat.

3. Kiytd ylld olevaa taulukkoa hyviksesi ja vastaa kysymyksiin. Huomaa, ettd lamppu on

vastus, joka “kuluttaa” sdhkovirran mairaa.

Mikai oli lampun ldpi kulkevan kokonaisvirran suuruus, kun yksi lamppu (vastus) kytkettiin
virtapiiriin?
0,12 A

Miten lamppujen ldpi kulkevalle kokonaisvirralle kévi, kun virtapiiriin liséttiin toinen
samanlainen lamppu sarjaan (Ei kysyti virran suuruutta!)?
Virta puolittui (= 0,060 A)

Miten lamppujen ldpi kulkevalle kokonaisvirralle kévi, kun virtapiiriin lisdttiin kolmas
samanlainen lamppu sarjaan?
Virta putosi kolmasosaan (= 0,040 A)

Miten lamppujen ldpi kulkevalle kokonaisvirralle kévi, kun virtapiiriin lisdttiin neljis
samanlainen lamppu sarjaan?
Virta putosi neljdsosaan

Miksi lamput paloivat himmedmmin, kun niiden méiré kasvoi (sarjaan kytkentd)?

Koska lamppujen kautta kulki pienempi virta, niin lamput paloivat

himmedmmin. (Vertaa karamellien jako yhdelle, kahdelle, kolmelle,

neljdlle jne. lapselle. Kaikki saavat kokonaisuudesta aina vihemmdn, jos

jakajia on enemmin. Tosin useampi on iloinen, eikd yhden lapsen

hampaat reikiinny)
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4. Tyb 5/14, jossa tutkit, miten lamppujen rinnankytkentii vaikuttaa koko sahkovirran
suuruuteen virtapiirissd. Mitataan ensin yhden lampun ldpi kulkevan virran suuruus, sitten
kahden rinnan kytketyn lampun lidpi kulkevan virran suuruus. Tarkkaile tyossd myos lampun
(lamppujen) kirkkautta. Laita alla olevaan taulukkoon tydstd saatavat tulokset

LAMPPUJEN RINNANKYTKENTA (siihkovirta)

Lamppujen Sahkovirta Lamppujen
lukuméiira (A) kirkkaus

1 0,12 kirkas

2 0,24 sama

3 0,36 sama

4 0,48 sama

5 0,60 sama

Huomaa, ettéd paristo antaa vain sen verran virtaa kuin kukin rinnan kytketty lamppu tarvitsee.
Useampi lamppu tarvitsee enemmaén kokonaisvirtaa paristosta. Tami vaikuttaa pariston kestoon.

Mika oli lampun lédpi kulkevalle kokonaisvirran suuruus, kun yksi lamppu (vastus) kytkettiin
virtapiiriin?
0,12 A

Miten lamppujen lédpi kulkevalle kokonaisvirralle kivi, kun virtapiiriin liséttiin toinen
samanlainen lamppu rinnan?
Virta kaksinkertaistui

Miten lamppujen lédpi kulkevalle kokonaisvirralle kévi, kun virtapiiriin liséttiin kolmas
samanlainen lamppu rinnan?
Virta kolminkertaistui

Miten lamppujen lédpi kulkevalle kokonaisvirralle kivi, kun virtapiiriin liséttiin neljis
samanlainen lamppu rinnan?
Virta nelinkertaistui

Miksi lamput paloivat yhta kirkkaasti, kun niiden méard kasvoi (rinnankytkenté)?
Koska kunkin lampun kautta kulki yhté suuri virta (0,12 A), niin lamput paloivat yha
kirkkaasti.

5. Tyo 9/14, jossa tutkit, miten lamppujen sarjaan kytkentdi vaikuttaa lamppujen jdnnitteen
suuruuteen (edellisissd toissd mittasit sdhkovirtaa). Mitataan ensin yhden lampun jédnnitteen
suuruus, sitten kahden sarjaan kytketyn lampun jidnnitteen suuruus. Tarkkaile tydssd myos
lampun (lamppujen) kirkkautta. Laita seuraavaan taulukkoon tydstd saatavat tulokset
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LAMPPUJEN SARJAAN KYTKENTA (jinnite) Virtaldhteen
”1s0” mittari

Lamppujen | Lamppu | Lamppu | Lamppu | Lamppu | Lamppu | Kokonaisjinnite
lukumééara 1 2 3 4 5 eli
Jannite | Jénnite | Jinnite | Jinnite | Jdnnite | Lihdejédnnite

U, U, Us; Uy Us U

V) V) V) V) V) V)

1 1,00 1,0

2 0,50 0,50 1,0

3 0,33 0,33 0,33 1,0

4 0,25 0,25 0,25 0,25 1,0

5 0,20 0,20 0,20 0,20 0,20 1,0

1 3,00 3,0

2 1,50 1,50 3,0

3 1,00 1,00 1,00 3,0

4 0,75 0,75 0,75 0,75 3,0

5 0,60 0,60 0,60 0,60 0,60 3,0

1 6,00 6,0

2 3,00 3,00 6,0

3 2,00 2,00 2,00 6,0

4 1,50 1,50 1,50 1,50 6,0

5 1,20 1,20 1,20 1,20 1,20 6,0

6. Tyo 10/14, jossa tutkit lamppujen rinnankytkenndn vaikutusta lamppujen

JANNITTEEN suuruuteen. Mitataan ensin yhden lampun jénnitteen suuruus, sitten

kahden rinnankytketyn lampun jdnnitteen suuruus. Tarkkaile

tydssd myOs lampun (lamppujen) kirkkautta. Laita alla olevaan Virtaléhteen

taulukkoon tydsti saatavat tulokset ”1s0” mittari
LAMPPUJEN RINNANKYTKENTA (jiinnite)

Lamppujen | Lamppu | Lamppu | Lamppu | Lamppu | Lamppu | Kokonaisjinnite
lukumadri 1 2 3 4 5 U
Jannite | Jannite | Jdnnite | Jinnite | Jannite V)
U, U, Us; Uy Us
1 1,00 1,0
2 1,00 1,00 1,0
3 1,00 1,00 1,00 1,0
4 1,00 1,00 1,00 1,00 1,0
5 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,0
1 3,00 3,0
2 3,00 3,00 3,0
3 3,00 3,00 3,00 3,0
4 3,00 3,00 3,00 3,00 3,0
5 3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 3,0
1 6,00 6,0
2 6,00 6,00 6,0
3 6,00 6,00 6,00 6,0
4 6,00 6,00 6,00 6,00 6,0
5 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 6,0
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7. Miten lamppujen kirkkaus muuttui lamppujen sarjaan kytkennéssi?
Mitd useampi lamppu, sitd himmedmmét lamput.
8. Miten lamppujen kirkkaus muuttui lamppujen rinnankytkennéssi?
Ei mitenkiin eli pysyi samana
9. Lamppujen rinnankytkennissi lisittiin jinnitettd. Aikaisemmin opitun perusteella, lampun
kirkkauden tdytyisi kasvaa. Mikd voisi olla selityksend, ettd kirkkaus ei muuttunut tyossi
10/147 Kéy katsomassa tyd Paristojen kytkennit 5/9.
Lamppujen tdytyy olla erilaiset eli eri lamput eri jannitteilla.

10. Ty612/14, jossa tutkit paristojen sarjaan kytkenniin vaikutusta JANNITTEEN
suuruuteen yhdessd lampussa. Mitataan ensin lampun ldpi kulkevan virran suuruus, kun
paristoja on yksi, sitten lampun ldpi kulkevan virran suuruus kahdella sarjaan kytketylld
paristolla. Tarkkaile tyossd myos lampun kirkkautta. Laita alla olevaan taulukkoon tyosti
saatavat tulokset

SARJAAN KYTKENTA
Paristojen Jannite lampussa
lukumaéra V)

1 1,5
2 3,0
3 4,5
4 6,0
5 7,5

Huomaa, ettd lampun kestdmén jdnnitteen tulee olla suurempi kuin alarivin tulos. Eli lampussa
lukee esimerkiksi 12 V, jolloin se ei pala rikki tyossa.

Miten lampun kirkkaus muuttuu?
Se palaa kirkkaammin

11. Tyo13/14, jossa tutkit paristojen rinnankytkennin vaikutusta JANNITTEEN
suuruuteen yhdessd lampussa. Mitataan ensin lampun ldpi kulkevan virran suuruus, kun
paristoja on yksi, sitten lampun ldpi kulkevan virran suuruus kahdella rinnan kytketylld
paristolla. Tarkkaile tyossd myos lampun kirkkautta. Laita alla olevaan taulukkoon tyOsta
saatavat tulokset

RINNAN KYTKENTA

Paristojen Jannite lampussa
lukumé&ira V)

1 1,5

2 1,5

3 1,5

4 1,5

5 1,5

Miten lampun kirkkaus muuttuu?

Se ei muutu
Lue kirjasta sivut 38 - 40 Kytkent6j4 ja mittauksia ja vastaa sivun 41 T4
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